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1 Lista de Exercicios de MAC 315 - Primeiro semestre de 2003

Leonidas de Oliveira Brandao

Data de entrega 23/09/2003 (tedérica em aula)
Exercicios em duplas

1.1 Exercicios “tedricos”

Sugestao de estudo complementar:
Tentem demonstrar as propriedades que nao fizemos em aula, preferivelmente nao a demonstraciao daquelas que
estdo presente na apostila. Estas demonstragoes nao precisam ser entregues.

Exercicio 1.1 Seja A uma matriz quadrada nao singular de ordem n. Prove que:
1] ¢ <[ | (A= Y)e)
0] A 0] AT

qualquer que seja ¢ € R", a inversa de B := [

Exercicio 1.2 Sejam A, B, C, = ey, respectivamente, R™*", R™*" R"¥!, R" e R". Prove que:
(a) (A7) =A;
(b) (A+B) =A’'+B/;
(c) (AC) = C'A’;
(d) (Az)'y =z'(A'y) (< Az,y >=<z,A'y >).

Exercicio 1.3 Prove a desigualdade de Cauchy-Schwartz: |a'b| < |lal|||bl|, para todo (a,b) € R™ x R™.

Dica: Note que, para A € R, |ja + Ab||?> Z 0 e pode examinado como um polinémio em .

Exercicio 1.4 Sejam B:={z € R": ||z||? < r?}, 1:=(1,1,...,1) =>" /e, ¢ H:={z € R":1z = ry/n}
(rz0).
Prove que B C H (use desenho no R? para ilustrar sua prova).

Exercicio 1.5 Sejam V := {a1,a9,...,a,} Li., A = [ai]as|---|a,] e B := A~l. Para algum b € R", se
{a; ?;11 U{b} ¢ Li., mostre como obter C a inversa de D := [a1|as|- - |an_1|b] em O(n?) operacées elementares.
Dica: Use o processo de pivotacdo para obter a mova solu¢do a partir de “um pedago conhecido”.

Exercicio 1.6 Para A € R™*" e b c R", mostre que o sistema abaizo nao pode ter solucio (z,y) € R™ x R™,

Az = 0 (1)
Ay = b (2)
bz > 0 3)

y =2 0 (4)

Justificando cada passagem empregada (use os rdtulos das equagdoes para iss0).

Exercicio 1.7 Dé uma interpretacdo geométrica para o resultado obtido no exercicio acima (utilize um desenho
em R? para facilitar sua explica¢ao). Dica: Lembre-se das duas formas de “visualizar” um sistema Az =b.
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Exercicio 1.8 Prove ou ache um contra-exemplo para a seguinte implicacdo: para A € R™*"™ e¢b e R™,

Az =b

> = bA>0.
z>0

Exercicio 1.9 Prove que o conjunto A := {a1z' + asx? + a3z : (a1, a9,03) Z 0 Ay + as + ag = 1} € convero,
quaisquer que sejam (z',z%,23) € R" x R" x R".
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1.2 Exercicios no Scilab

Entregar um arquivo de nome seu nome_com no_miximo_10_letras.tar, “targeado”, via Panda, contendo:

e um arquivo todos.txt no formato ASCII com todos os exercicios abaixo, separados por linha em branco e
cabecalho (\\ Exercicio N);

e um arquivo de nome ex-X.sci, para cada exercicio (onde X é o nimero do exercicio).

Exercicio 1.1 Uma TRANSFORMAGAO ELEMENTAR sobre uma matriz A equivale a somar numa linha (coluna)
de A o produto de um escalar por outra linha (coluna). Uma matriz B que realiza uma tranformacgao elementar
(BA) ¢ dita de TRANSFORMAGAO ELEMENTAR. Podemos dizer também que uma matriz que seja o produto de
transformagoes elementares é de TRANSFORMAGAO.

Utilizando o programa Scilab no apéndice A.2 (estude-o para entender sua sintaze) e a matriz “default” no mesmo,
construa (deduza) as trés matrizes de transformacao T1, T2 e T3 que, respectivamente, “pivota” a coluna 1 (os
elementos abaizo) por by, coluna 2 por bey e coluna 3 por bzs (B sdo as matrizes obtidas em cada iteragao do
algoritmo).

Entregue um cddigo Scilab, definindo as matrizes T1, T2 e T3 e imprimindo |T1|, |T2|, |T3|, |A| e |B| e também
o produto T3 x T2 x T1x A.

Exercicio 1.2 Construa um programa Scilab que realize a operagdo do ezercicio 1.5 (obtendo as corresposdentes
D e C) e, ao final, imprima as matrizes C e C xD. Use o exemplo do apéndice A.2 como modelo, notando que
uma operagao efetuada numa linha de matriz (como B(i,:)=B(i,:)/B(i,1)) gasta da O(n) operacaes.

Exercicio 1.3 Teste o programa de seu exercicio acima para as matrizes abaizo, aplicando seu algoritmo para
obter C e, ao final, imprima as matrizes C e C *x D.

11100 2 2 -1 110 2
12010 1 -1 2 020 1
(Ab):=|[|3 200 1|,|0]], (Ab):= 2 4 -1 11|,]o0]|],
3020 3 1 2 0 10 3 1
02001 0 0 3 01 3 0

1 -1 11 0 0

12 2 -1 -1

(A,b) == 1 1 -11 ol,|o

2 0 10 0 0

0 1 01 -1 -1
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A Exemplos de programas no Scilab

A.1 Atribuicoes, recorréncias e instancias

function [J=nada()

//

// MAC 315 - 2003 - Scilab - Prof. Lednidas

// Exemplo: fungdes contadoras, métodos recursivos e iterativos

//

/1 ——-- e
// Algumas dicas b&sicas sobre o Scilab (mais detalhes consulte o "Help")

//

// A primeira linha é necessaria, pois uma fungio Scilab NAO pode comegar

// com comentadrios, precisa do ’function’

//

// Para definir variaveis ’a’ e ’b’ com os valores ’1’ e ’2.5°: a=1, b=2.5
// Para definir variaveis ’a’ e ’b’ sem "echo" na tela: a=1; b=2.5;
// Para ver todas as variaveis e fungdes ja definidas, digite: who
// Para "limpar" o Scilab, removendo todas as varidveis e fungdes: clear
// Para remover apenas a variavel ’a’: clear a
// Para "rodar" este exemplo, pegue-o na pagina de MAC315 e digite:

// ;getf ("/todo_o_caminho_no_Linux/ex-contadores.sci");

// Agora vocé dispBe das fungdes: contador_it, contador_rec e galho_rec.
// Para testar a fung8o ’contador_it’, somando de 2 até 10, digite

// contador_it(2,10)

// se quiser o resultado na variavel ’s’ digite

// s=contador_it(2,10)

/] ----- -—-- e

function [cont]=contador_it (k,fim)
cont=0;
for j = k:fim, cont=cont+1l; end;

// Para usar esta fungfo, apés o ’getf’, digite por exemplo

// soma=contador_rec(3,10), soma
//
function [c]=contador_rec(k,fim)
if (k<fim)
c=contador_rec(k+1,fim)+1; // Cuidado: retirando-se "c=...", a chamada
// externa ficard com o valor da primeira
// printf("4f ",cont); // chamada !!
else c=1;
end;

// Cuidado com a recorréncia: a = a+EXP => cria nova variavel a no nivel

// atual da recursio
// Para usar esta fung8o, apés o ’getf’, digite por exemplo
// cont=0, galho_rec(1,10)
//
function [l=galho_rec(k,fim)
if (k<fim)
cont = cont+1; // (%)
printf ("E: %f ",cont);
galho_rec(k+1,fim); // apesar de cont ter sido acresc. em recursédo

// acima, aqui ela volta a ter o valor de (*)
printf("S: %f ",cont);
end;

end
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A.2 Como “pivotar” uma matriz

function [I=pivo()

//

// MAC 315 - 200 - Prof. Lednidas 0. Brandéo

//

// Pivoteamento abaixo da diagonal principal

//

// Dicas;

// - acentos ndo sdo reconhecidos nos print’s !!!

// - obrigatério a primeira linha comegar comando e nfo com comentario.
// - operagdes em linhas (colunas)

//  B(i,:) = B(i,:) / B(i,i) dividiria toda a linha i de B por b_{ii}

A= [-1,1,0,0; 1,0,1,0; 3,0,0,3; -3,0,1,1];
dim=size(A); n=dim(1); m=dim(2); // pega as dimensdes de A
if (n<>m)
printf ("Erro: matriz A(%d,’d) deve ser quadrada",m,n)
exit;
end;

// Entrada de uma matriz via "didlogo grafico"

row=’linha ’ ; labelv = row(ones(1l,n))+string(1l:n);

col=’coluna ’; labelh = col(ones(1,m))+string(i:m);
new=evstr(x_mdialog(’<< Edite a matriz A >>’, labelv, labelh, string(4)))

B = A // matrix("empty",n) definiria uma matriz quadrada vazia

for i=1:n
if (B(i,i)==0)
printf ("Erro: B(%d,%d)=4f",i,i,B(i,1))
return
end
for k=i+1:n // pivoteamento segundo B(i,i)
B(k,:) = B(k,:) - B(k,i)/B(i,i) * B(4,:)
end
end

print (%io(2),B,det(B) ,det(A));

end



